
Και κατά τη  διάρκεια της  κρούσης; 

Μια σφαίρα Α µάζας m κινούµενη µε ταχύτητα υ, συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά µε ακίνητη σφαίρα Β 

µάζας 2m. 

 

i)  Τα µέτρα των ταχυτήτων των δύο σφαιρών µετά την κρούση, συνδέονται µε τη σχέση: 

α) υ1΄= υ2΄   β) υ1΄=2 υ2΄ γ) υ1΄= ½ υ2΄ 

ii)  Σε µια στιγµή t1 στη διάρκεια της κρούσης η σφαίρα Β έχει ταχύτητα υ2= ½ υ. 

 Α) Η ταχύτητα της Α σφαίρας τη στιγµή αυτή είναι: 

α)  µηδέν        β)  1/3 υ        γ) ½ υ 

Β)  Η δυναµική ενέργεια παραµόρφωσης των δύο σφαιρών τη στιγµή αυτή είναι: 

α) µηδέν    β) ¼ mυ2 γ) ½ mυ2. 

Απάντηση: 

i) Βρίσκουµε τις ταχύτητες µετά την κρούση: 
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Συνεπώς για τα µέτρα τους ισχύει το γ) υ1΄= ½ υ2΄ 

ii)  Εφαρµόζουµε Α∆Ο ανάµεσα σε µια στιγµή πριν την κρούση και τη στιγµή t1 και παίρνουµε: 
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=ρ  → 

 mυ=mυ1+2mυ2 → 

 υ1=υ-2υ2= 0 

Α) ∆ηλαδή τη στιγµή αυτή η Α σφαίρα έχει µηδενική ταχύτητα. Το α). 

Β) Αφού η κρούση είναι ελαστική, οι δυνάµεις που αναπτύσσονται στη διάρκειά της ανάµεσα στα δυο 

σώµατα είναι συντηρητικές, οπότε η µηχανική ενέργεια παραµένει σταθερή. Με εφαρµογή της Α∆ΜΕ 

για το σύστηµα ανάµεσα σε µια στιγµή πριν την κρούση και τη στιγµή t1 παίρνουµε: 

Καρχ+Uαρχ= Κτελ+Uτελ → 

½ mυ2 = ½ 2m·( ½ υ)2 + Uελ → 

Uελ= ¼ mυ2. 
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